

СЕРГЕЙ ЛЬВОВИЧ КАБАК

(К 50-летию со дня рождения)



13 июля 2003 г. исполнилось 50 лет проректору по научной работе БГМУ, заведующему кафедрой морфологии человека, доктору медицинских наук, профессору Сергею Львовичу Кабаку.

В 1970 г. после окончания средней школы С.Л. Кабак стал студентом Минского медицинского института, и вот уже более 30 лет его трудовая и творческая жизнь проходит в стенах этого учебного заведения.

Еще в студенческие годы Сергей Львович связал свою судьбу с одной из фундаментальных медицинских дисциплин — анатомией, занимаясь в научном студенческом кружке при соответствующей кафедре. Уже в то время студент-кружковец отличался исключительной целеустремленностью, умением работать, анализировать и обобщать результаты наблюдений и на удивление профессионально преподносить их аудитории.

Окончив (в 1976 г.) с отличием институт, С.Л. Кабак стал аспирантом кафедры нормальной анатомии и продолжал научные исследования по развитию опорно-двигательного аппарата у зародышей человека и экспериментальных животных в норме и при врожденной патологии. По результатам работы была защищена (1980 г.) кандидатская диссертация на тему «Развитие тазобедренного сустава человека и экспериментальное моделирование его аномалий у зародышей белой крысы».

Будучи ассистентом кафедры нормальной анатомии (1979–1990 гг.), С.Л. Кабак продолжал научные исследования в избранной области. Установленные им закономерности, количественные и качественные показатели роста скелета конечностей эмбрионов и ранних плодов человека имеют важное прикладное значение при проведении скрининговых исследований abortивного материала в целях определения частоты и спектра аномалий в популяциях, проживающих на загрязненных радионуклидами территориях.

Результаты этих научных исследований обобщены в докторской диссертации — «Пренатальный морфогенез конечностей человека и белой крысы в норме и при врожденных редуцированных пороках развития» (1991 г.) и в монографии «Костно-суставная система: морфологические и биохимические аспекты

формирования» (1991 г.), а также в многочисленных работах, в том числе и в зарубежных изданиях.

С 1994 г. по 1998 г. С.Л. Кабак — профессор кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии.

Активная научная деятельность органично сочеталась с напряженной учебно-воспитательной работой: вдумчивый, незаурядно мыслящий преподаватель, блестящий лектор и оратор, новатор в организации и осуществлении учебного процесса — С.Л. Кабак снискал заслуженный авторитет у коллег и студентов.

С 1998 г. и по настоящее время С.Л. Кабак — проректор университета по научной работе. На новой должности особенно заметно проявилась еще одна сторона личности С.Л. Кабака — его организаторский талант.

Широкий кругозор, завидная эрудиция, свободное ориентирование в достижениях отечественной и зарубежной науки, в вопросах экономики управления, трудового и хозяйственного законодательства позволяют ему успешно планировать и контролировать научную работу подразделений университета, грамотно анализировать ее результаты и определять основные тенденции научных исследований.

По инициативе и с личным участием проректора проведен ряд важных мероприятий: реорганизация структуры и работы ЦНИЛ, издание нескольких сборников научных работ (труды молодых ученых, материалы Международной научной студенческой конференции, материалы Белорусско-американского научно-практического симпозиума). Впервые за последние годы в университете была проведена научная сессия, на которой с докладами выступили более 270 человек. Организована серия встреч с экспертами ВОЗ, где обсуждалось наше участие в проекте: Министерство здравоохранения – ВОЗ – Мемориальный фонд Сасакавы по телемедицине; проведена Международная студенческая конференция и Республиканский смотр-конкурс на лучшую работу по разделу «Медицина» и др.

Наряду с этим, С.Л. Кабак выполнял и ряд общественных нагрузок: с 1991 г. по 1998 г. возглавлял профком МГМИ, в настоящее время является председателем специализированного совета по защите докторских диссертаций.

За многолетнюю, многогранную и плодотворную деятельность С.Л. Кабак награжден Почетной Грамотой Совета Министров Республики Беларусь (2001 г.), неоднократно поощрялся приказами Минздрава и администрацией университета.

Пытливый ум, неуемная энергия, поиски новых эффективных решений учебных и методических проблем, интуиция и дар предвидения позволили Сергею Львовичу поставить вопрос о реорганизации преподавания родственных морфологических дисциплин (анатомии, гистологии и топографической анатомии) на стоматологическом факультете. Благодаря его усилиям, эта идея была одобрена руководством университета, и в

1998 г. создана новая, уникальная в своем роде, кафедра морфологии человека.

Возглавив кафедру, С.Л. Кабак разработал новые учебную и рабочую программы, написал (в соавторстве с профессором А. А. Артишевским) 3 учебных пособия: «Общая гистология. Анатомия опорно-двигательного аппарата головы и шеи»; «Частная морфология человека (сердечно-сосудистая,

кровенворная, нервная, эндокринная системы и органы чувств); «Частная морфология (пищеварительная, дыхательная, половая системы и кожа)».

Учебники пользуются большой популярностью у студентов и выдержали несколько переизданий.

За прошедшие 5 лет под руководством и при непосредственном участии заведующего кафедрой отработан с использованием новых технологических приемов лекционный курс, созданы методические пособия по разделам предмета, наборы тестовых контрольных заданий, что определяет успешное проведение учебного процесса, адаптированного к запросам практической стоматологии и одобренного специалистами кафедр стоматологического профиля, с которыми постоянно поддерживаются плодотворные контакты.

Однако, характеристика С.Л. Кабака была бы далеко неполной, если бы не были отмечены его привлекательные личностные качества. Прежде всего — это интеллигентность, откуда вытекают и его доброжелательность, тактичность, терпимость к людским слабостям, развитое чувство юмора, уважение к мнению оппонента.

Эти особенности определяют и стиль его руководства: противник мелочной опеки, Сергей Львович строит отношения в коллективе на основе доверия, умения находить компромиссные решения, обходиться без конфликтов. Такая атмосфера чрезвычайно ценится сотрудниками и больше укрепляет авторитет руководителя и исключает возможность игнорирования или невыполнения его предложений и распоряжений.

С чувством искреннего уважения мы поздравляем Сергея Львовича со знаменательной датой, желаем здоровья, благополучия и дальнейших успехов в его многогранной творческой деятельности, в реализации новых планов и задумок. При всем этом хотели бы видеть Сергея Львовича и дальше таким же мудрым руководителем и столь же обаятельным человеком.

Коллектив кафедры морфологии человека БГМУ